



Областная Газета

вторник,
10 сентября / 2024

№ 201 (10012)



105 лет архивной
службе Свердловской
области

стр. III-VI →

Отмерили «Бажовскую версту»



> 100

юных россиян, путешествующих в рамках патриотического проекта «Герои с нашего двора!», прибыли в Екатеринбург

Ребята, достигшие наивысших результатов на российском и международном уровнях в сфере спорта, образования и культуры, а также кадеты и юнармейцы путешествуют по стране, знакомясь с достопримечательностями крупных городов. В уральской столице ребята побывали в мультимедийном историческом парке «Россия – моя история», Храме-на-Крови, посетили технопарк «Кванториум», Ледовую арену и Музей автомобильной и военной техники в Верхней Пышме.

Каждому участнику была вручена памятная медаль, выпущенная к 90-летию Свердловской области.

> 90 процентов

от всех запланированных работ выполнено в муниципалитетах Свердловской области в рамках подготовки к отопительному сезону

Полностью готовы к зиме более 1 300 котельных, 13 тысяч километров тепловых сетей, 11 тысяч километров водопроводных сетей, 6,7 тысячи километров канализационных сетей и почти 60 тысяч километров электрических сетей. Проведены проверки готовности более 99 миллионов квадратных метров жилищного фонда.

Подробности читайте в завтрашнем номере «ОГ»

облгазета.рф →

Более 3 000 уральцев поддержали традицию в год 145-летия Павла Петровича

В минувшее воскресенье в Верхней Сысерти состоялась традиционная массовая прогулка, посвященная Году семьи и 145-летию со дня рождения Павла БАЖОВА, – «Бажовская верста». На ипподроме Верхней Сысерти собрались гости из городов Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, чтобы испытать себя на одном из четырех маршрутов протяженностью от 6 до 36 километров. На фестивале побывали корреспонденты «ОГ» Данил БОЯРСКИЙ и Павел ВОРОЖЦОВ.

С самого утра на ипподроме выстроилась огромная очередь из желающих принять участие в прогулке. Людей на регистрации было настолько много, что очередь со временем не то что не уменьшалась, а, наоборот, существенно увеличивалась. Как рассказали потом организаторы, «Бажовскую версту» всего прошло более трех тысяч человек – такого количества никто не ожидал. Несмотря на большой наплыв желающих, регистрация прошла вполне успешно – и в 11:00 был дан старт.



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ

Продолжение на стр. II →

В «бажовскую» атмосферу участники прогулки погружались уже на стадии регистрации

Свердловчане выбор сделали

Голосование в муниципалитетах Среднего Урала прошло без нарушений

Михаил БАТУРИН

7 и 8 сентября в Свердловской области прошли выборы в пяти муниципалитетах: были определены 35 депутатов в местных думах. На всех кампаниях применялась форма дистанционного электронного голосования (ДЭГ). За ходом голосования следили представители Центра общественного наблюдения. Нарушений не зафиксировано.

В эти выходные в Свердловской области избрали 35 депутатов. На всех пяти выборных кампаниях была применена форма ДЭГ. Центр общественного наблюдения (ЦОН) ход выборов контролировал на всех 32 избирательных участках, для чего было подготовлено 73 наблюдателя.

– Не бывает выборов «маленьких». Для нас все выборы важны, потому что люди выбирают для себя власть. В этот раз это были выборы местной власти. Это важно для жизни каждого конкретного челове-

ка, – рассказал сопредседатель ЦОН **Александр Левин**.

Жители Верхотурья и Верхней Туры выбрали по 16 депутатов местных дум. Явка в Верхотурье (в разных округах) – от 34,7% до 46,6%, в Верхней Туре – от 34,4% до 37%.

Кроме того, 7 и 8 сентября прошли довыборы по одному депутату в трех муниципалитетах. Наибольшая явка была в Артях: за кандидатов по округу №1 проголосовали почти 62% избирателей. В МО Алапаевское на довыборах по округу №2

проголосовали 43,6% избирателей. Самая низкая явка оказалась в Кушве: в довыборах депутата местной думы приняли участие чуть более 19%.

В свердловской Избирательной комиссии «ОГ» сообщили, что дни голосования прошли без происшествий на избирательных участках. Обращений в вышестоящую комиссию не поступало. Обеспечение безопасности в дни голосования было организовано на высоком уровне.



«Точки роста» пошли в рост

В селах Свердловской области открылись 52 новых образовательных центра

Александр ЗИНОВЬЕВ

На минувшей неделе в ряде сел Свердловской области открылись новые образовательные центры «Точка роста». Эти центры помогут школьникам изучать естественные науки и технологии на современном уровне. Финансирование проекта в 2024 году превысило 320 млн рублей. «Точки роста» создаются в рамках национального проекта «Образование».

Губернатор Свердловской области **Евгений Куйвашев** ранее отмечал, что эти учебные центры способствуют развитию образовательной инфраструктуры в сельской местности. Региональная сеть включает уже более 400 инновационных школ в уральских селах.

В Красноуфимском районе «Точки роста» открылись в селах Крылово и Большой Турыш и в поселке Сарана, сообщили в пресс-службе местной администрации. На их создание было выделено 12 млн рублей, которые пошли на ремонт помещений школ и закупку оборудования. Каждая «Точка роста» состоит из трех кабинетов, где школьники смогут углубленно изучать физику, химию, биологию и технологию. На открытии присутствовал депутат Законодательного Собрания Свердловской области **Михаил Копытов**.

«В последние годы активно обновляется образовательная инфраструктура. В Красноуфимском районе на сегодняшний день в 11 школах есть «Точки роста», обновлены спортзалы в школах села Юва и села Ключики, построен пришкольный стадион в селе Тавра, капитально отремонтированы три образовательных учреждения, пущена в эксплуатацию новая школа в селе Нижнеиргинском. Рад, что



Школьникам центры дают возможность заниматься проектной деятельностью по программам дополнительного образования на современном высокотехнологичном уровне

современное оборудование позволяет сельским детям не отставать от уровня ребят из больших городов. И это очень важно», – отметил глава МО Красноуфимский округ **Олег Янисов**.

В Артинском городском округе тоже открылась новая «Точка роста» – в селе Азигулово. В открытии центра принял участие депутат Законодательного Собрания Свердловской области **Альберт Абзалов**. С 2020 года в округе оборудовали девять «Точек».

В Ирбитском районе «Точки» заработали в школах сел Горки и Рудное. Как сообщил глава района **Алексей Никифоров**, ребята уже попробовали поработать на новом современном оборудовании: провели первые лабораторные исследования и сами собрали радиоуправляемых роботов. Всего же в районе работает 15 таких центров.

«Конечно, я в свои школьные годы и представить не мог, что именно так будет выглядеть деревенская школа будущего. Очень рад за современных школьников – для них открыта большая дорога в мир знаний, в мир точных наук и робототехники. Благодаря национальному проекту «Образование» сельские школы выходят на новый этап, а уровень знаний и навыков, которые получают дети на этом оборудовании, ничем не уступает столичным школам», – отметил **Алексей Никифоров**.

Основная цель ежегодного расширения инновационных образовательных пространств – предоставить детям, живущим в сельской местности и небольших населенных пунктах, доступ к качественному образованию, соответствующему современным стандартам. В школах будут созданы новые учеб-

ные классы, цифровые лаборатории, появится оборудование для изучения робототехники, механики и мехатроники, а также компьютеры для программирования. Внедрение новых технологий и методик обучения позволит школьникам углубленно изучать физику, химию, биологию и технологии, включая дополнительное образование.

«Точки роста» выполняют не только образовательную функцию, но и особую социальную роль. Они аккумулируют ресурсы общественного пространства и развивают технические и гуманитарные навыки у школьников. Это позволяет детям и учителям заниматься проектной и исследовательской деятельностью, реализовывать творческий потенциал и интересоваться наукой.

ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ ИРБИТСКОГО РАЙОНА

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ДНИ РОЖДЕНИЯ

10 сентября

Игорь АЛТУШКИН
Почетный гражданин Свердловской области

Любовь БУРУХИНА
Глава городского округа Староуткинск

11 сентября

Алексей ШМЫКОВ
Первый заместитель губернатора Свердловской области

Анна СОЛОМЕИНА
Депутат Законодательного Собрания Свердловской области

12 сентября

Олег ПЕРИН
Председатель думы Верхнесалдинского городского округа

13 сентября

Альбина СУХОРУКОВА
Руководитель управления Федеральной службы судебных приставов по Свердловской области – главный судебный пристав Свердловской области

Андрей КАРЛОВ
Министр здравоохранения Свердловской области

Дамир ЮСУПОВ
Летчик, Герой России

14 сентября

Валентина БРЫЗГАЛОВА
Председатель думы Краснополянского сельского поселения

16 сентября

Николай СМЕРНОВ
Министр энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области

ПРАЗДНИКИ И ДАТЫ НЕДЕЛИ

10 сентября

День образования государственных архивов Свердловской области

15 сентября

День работников леса и лесоперерабатывающей промышленности

ИСТОРИЧЕСКИЕ ДАТЫ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

13 сентября

150 лет со дня основания Свердловского областного суда

Отмерили «Бажовскую версту»

← Начало на стр. I

Каждый участник мог выбрать для себя один из четырех маршрутов: 6, 12, 26 и 36 километров, в зависимости от уровня подготовки. К примеру, дистанцию длиной в 6 километров чаще выбирали семьи с маленькими детьми, а маршруты протяженностью в 26 и 36 километров преодолели преимущественно на велосипеде.

– Приехали сюда вместе с женой, тещей и тремя детьми. Так как в такой прогулке мы участвуем в первый раз, выбрали самый маленький маршрут. Никуда торопиться не планируем, пройдем в спокойном темпе, тем более мы с коляской – обьясняет свой выбор екатеринбуржец **Виталий Филатов**.

Каждый маршрут включал в себя посещение достопримечательностей и просто красивых мест в Верхней Сысерти, а также обязательное посещение контрольных пунктов, на каждом из которых участников ожидали интересные активности. Например, на контрольном пункте номер два, организованном Сысертским краеведческим музеем, участникам предлагалось разгадать кроссворд с вопросами о родном крае, а на пункте номер один, находящемся на территории школы №35, каждый участник мог сделать памятное фото в специальной фотозоне. Самым многолюдным стал пункт, расположенный у чайного дома «Черемуха», собравший вокруг себя большое количество как участников про-

гулки, так и местных жителей – здесь выступал ансамбль **Заволокиных** «Вечерка».

Во время прохождения «версты» уральцы могли принять участие в экологической акции «Чистый лес». Взяв у организаторов мешки, туристы очистили и по маршруту лес и берега водоемов от мусора, получив за это подарки от партнеров мероприятия.

Специально для зрителей, которые уже прошли дистанцию, на главной площадке в 14:00 стартовал кулинарный мастер-класс по приготовлению сезонных уральских блюд от бренд-шефа ресторанной группы RGT **Михаила Маркова**.

«Бажовская верста» стала ярким событием для жителей Верхней Сысерти и приехавших

туда гостей. Участники прогулки смогли насладиться природой, концертами и мастер-классами, погрузившись при этом в творчество Павла Бажова. Так, например, маршрут в 12 км под названием «Жабреев ходок», был составлен по местам, где добывали золото во времена жизни писателя.

– Прекрасная погода позволила устроить настоящий семейный праздник с массовыми гуляньями и мастер-классами по приготовлению блюд по уральским рецептам, – подвел итоги «Бажовской версты» глава Сысертского городского округа **Дмитрий Нисковских**.

Фоторепортаж о празднике смотрите по ссылке





**Евгений
КУЙВАШЕВ,**
губернатор Свердловской области



**Роман
ТАРАБОРИН,**
начальник Управления архивами Свердловской области

Дорогие друзья!

Миссия архивов – соединять прошлое и будущее, сохраняя связь времен и поколений. Особенно остро мы почувствовали это в последнее десятилетие, когда в обществе очень четко сформировался запрос на «память», выразившийся в повышенном интересе к ретроспективной информации, поиску своих корней. Ожидаемым следствием такого интереса стало возросшее количество обращений к архивам – сокровищницам бесценных исторических документов.

Сберегая общечеловеческую память, архивисты продолжают решать и такие важные задачи, как: удовлетворение нужд государственных органов, помощь гражданам в оформлении их законных прав, связанных с пенсионным обеспечением, получением льгот и компенсаций.

Правительство Свердловской области делает всё необходимое, чтобы создать комфортные условия для деятельности уральских архивистов, улучшить материально-техническую базу архивов региона, обеспечить ускоренное внедрение информационных технологий для более эффективного решения поставленных перед специалистами службы задач.

Архивисты области вносят весомый вклад в формирование гражданского самосознания уральцев, познание ими своей истории и сплочение общества. Благодарю всех сотрудников архивной службы Свердловской области за вашу плодотворную работу и преданность делу. Желаю крепкого здоровья, творческих и профессиональных достижений, мира и благополучия!

Уважаемые друзья и коллеги!

В настоящее время архивная служба Свердловской области представлена Управлением архивами Свердловской области, 7 областными государственными учреждениями с 7 филиалами и 75 муниципальными архивами. В их фондах сосредоточено огромное документальное наследие, сохраняющее исторические знания, национальную культуру, традиции и опыт Среднего Урала. Более 6 480 000 дел, бережно хранимых архивистами, способны поведать историю уральского края с первых шагов создателей городов-заводов до настоящих дней.

Сегодня архивная служба видит своей основной задачей сохранение документов Архивного фонда Российской Федерации. При этом огромное внимание уделяется повышению эффективности использования документной информации, в первую очередь – в части доступности предоставления услуг в сфере архивного дела. Этому способствует проводимая архивами работа по оцифровке документов и созданию поисковых баз данных, благодаря которым пользователи приобретут возможность запросить и получить информацию в удаленном доступе из любой точки планеты.

Важным направлением работы по-прежнему считается распространение и популяризация исторических знаний, содержащихся в архивных источниках. С этой целью архивные документы экспонируются на выставках, используются при проведении просветительских мероприятий, публикуются в печатных изданиях и средствах массовой информации.

Обеспечивая вечное хранение и способствуя использованию документов, архивная служба Свердловской области осуществляет важную миссию по сохранению исторической памяти общества, укреплению государственности и просвещению граждан.

От всей души поздравляю коллег с юбилеем – 105-летием архивной службы Свердловской области!

Желаю новых достижений и свершений в многогранной архивной деятельности!



Хранить. Информировать. Просвещать

Всё, что вы хотели узнать об архивной службе Среднего Урала

Сергей РЫБАКОВ

| Архивы в развитии

Архивная служба Свердловской области ведет свою историю с 1 сентября 1919 года, когда было образовано Екатеринбургское губернское управление архивным фондом (Губархив). За последующие 105 лет архивная служба Среднего Урала проделала большой путь и сегодня является одной из крупнейших в Российской Федерации. В материале, посвященном юбилею, мы постараемся рассказать, чем сегодня занимается служба, какое подразделение занимается восстановлением исторических документов, как можно с помощью архивов узнать свою родословную, как подтвердить право на пенсию и многое другое.

На сегодняшний день архивная служба в целом представляет систему государственных органов и учреждений, органов местного самоуправления и муниципальных архивных учреждений в рамках предоставленных им полномочий, осуществляющих те или иные задачи и функции в сфере архивного дела. Федеральным органом государственной власти, возглавляющим данную систему, является Федеральное архивное агентство. В Свердловской области функцию исполнительного органа государственной власти в сфере архивного дела выполняет Управление архивами Свердловской области, которое выполняет функции учредителя в отношении семи государственных учреждений. К ним относятся Государственный архив Свердловской области, Государственный архив административных

органов Свердловской области, Центр документации общественных организаций Свердловской области, Государственный архив в городе Ирбите, Государственный архив в городе Красноуфимске, Государственный архив документов по личному составу Свердловской области и Центр микрографии и реставрации архивных документов Свердловской области. Особое место в архивной службе занимает Центр микрографии и реставрации архивных документов Свердловской области. Это учреждение можно назвать уникальным, так как аналогов ему не так много в России, и точно нет в Уральском регионе. Коллектив учреждения состоит из первоклассных специалистов, профессионалов в сфере реставрации архивных документов, что является неотъемлемой частью обеспечения должной сохранности архивных документов нашего архивного исторического наследия.

В качестве приоритетных направлений развития архивной отрасли на Урале отметим дальнейшее совершенствование форм и методов использования архивных документов, а именно: продолжение процесса информатизации и создание необходимых условий для предоставления услуг в электронном виде, оцифровка уже накопленных документов, особенно тех, которые хранятся на протяжении не одного столетия. Основная задача состоит в обеспечении максимальной доступности, открытости архивной информации для ее потребителя.

Архивная информация очень востребована в процессе обеспечения соблюдения социальных прав граждан. Это то, что касается подтверждения стажа трудовой деятельности, начисления пенсий гражданам.

Продолжение на стр. IV →

ЛЕГЕНДЫ АРХИВНОЙ
СЛУЖБЫ

ЧУПИНА

Лариса Демидовна,

научный сотрудник отдела научно-справочного аппарата Государственного архива Свердловской области (ГАСО).

Я работаю в ГАСО с июля 1997 года. Архив за это время адреса не поменял: самый центр, Вайнера, 17. Только тогда здание архива казалось большим, а теперь вокруг всё другое: вместо двухэтажных деревянных домов – бизнес-центры, гигантские магазины, высотки. В техническом плане изменилась и наша работа.

Наш отдел научно-справочного аппарата, кстати, одним из первых в архиве был оснащен компьютерами. Сами сотрудники перерабатывали и усовершенствовали описи, составляли указатели, начинали работу над первыми базами данных, электронными каталогами. Посмотреть на эти чудеса приводили студентов-архивистов УрГУ. Чуть позже компьютеры появились в других отделах, архивохранилищах. А до того момента работали по-старому: писались от руки статьи, доклады-отчеты, протоколы методических комиссий. Ответы на запросы перепечатывались машинистками в машбюро.

Сейчас совсем другой ритм. С появлением Интернета изменились и требования к архивам. В структуре архива появились новые отделы. Наиважнейшим направлением деятельности архива является обеспечение удаленного доступа к архивным документам и справочникам (путеводителям, описям, указателям, базам данных).

В нашей службе нет проходных должностей – каждый участник архивной работы важен, а потому важен и каждый сотрудник. Работа с пользователями, посетителями, организациями-источниками комплектования или исключительно с документами выставляет определенные требования к рабочим качествам. В повседневной работе требуются выдержка, невозмутимость, дипломатичность, интеллигентность, фотографическая память на документы, умение рассказать просто о сложном, обобщать и детализировать. Важно, что в архиве всегда есть чем увлечься и найти работу с учетом своего темперамента.



Начальник Управления архивами Свердловской области Роман Тараборин представил фотоальбом «Екатеринбург – река времени» и сборник архивных документов «Город правильно выстроен...» на площадке «Областной газеты» в рамках II Международного книжного фестиваля «Красная строка»

Хранить. Информировать. Просвещать

← Начало на стр. III

Открыты для всех

Одним из важных направлений деятельности государственных архивов Свердловской области является исполнение запросов физических и юридических лиц как особого вида обращений. Исполнение социально-правовых запросов граждан и организаций осуществляется в форме предоставления им архивных справок, выписок и копий, связанных с социальной защитой граждан, предусматривающей их пенсионное обеспечение, а также получение льгот и компенсаций в соответствии с законодательством Российской Федерации. Порядок предоставления таких в архивных учреждениях Свердловской области урегулирован Административным регламентом, утвержденным приказом Управления архивами Свердловской области. Обратиться в архив можно: через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций), многофункциональные центры по предоставлению государственных и муниципальных услуг (МФЦ) или через Почту России.

Узнать историю своего рода

Долгое время считалось, что знание своей родословной доступно только представителям

именитых родов. Современные генеалоги на практике показали, что сейчас есть возможность изучения родословия практически у каждого человека, независимо от того, к какому сословию принадлежали его предки.

Уральские генеалоги играют особую роль в изучении истории крестьянства. Они одни из первых в России проследили пути развития и происхождения этих родов. Благодаря их исследованиям, мы можем получить уникальные сведения о жизни и деятельности различных крестьянских родов в Уральском регионе.

Сейчас очень популярна тема генеалогии, и многие задаются вопросом: «Как найти документы о своих предках»? Мы рекомендуем обращаться в архивы, где хранятся метрические записи и другие генеалогические источники. Тем более что за последние несколько лет для улучшения работы пользователей Госархивом проведен ряд мероприятий и введены изменения непосредственно в самом процессе работы. Отремонтировано помещение читального зала архива, в результате чего увеличено количество посадочных мест для пользователей, увеличено количество ПК, доступных для работы в читальном зале архива, реализована возможность дистанционной записи в читальный зал на сайте архива. Также запущен тематический ресурс «Метрические кни-

ги ГАСО», где пользователям в режиме удаленного просмотра доступна коллекция цифровых образов метрических книг, а с недавних пор эта коллекция пополнилась такими источниками генеалогической информации как «ревизские сказки», «исповедные росписи» и другими.

Сохраняя историческое наследие

Архивная служба Свердловской области реализовала мероприятие, имеющее статус программы губернатора Свердловской области, по истории рода Демидовых и продемонстрировала превосходные результаты в сфере выявления архивных документов и научной работы по исследуемой теме. Был разработан тематический информационный ресурс «Демидовы.рус», позволяющий размещать сканы документов и информацию о Демидовых. На портале реализована система поиска по хронологии, ключевым словам, географическим объектам, коллекциям. На главной странице портала размещен слайдер – переключатель изображений с портретами Демидовых, выбирая определенный портрет, пользователь может ознакомиться с биографией родственника рода. Документы на иностранных языках открываются параллельно с переводом документа, в одном окне. Аналогичный ва-

риант прочтения возможен для документов XVIII и XIX вв. Портал максимально понятен для пользователей, с удобной навигацией, прост и комфортен для поиска информации. Создана его мобильная версия.

Собранная коллекция документов, доступная для широкого круга исследователей, опубликованный сборник документов по-новому раскрыли тему промышленного развития Урала и его роли в становлении Российской империи как одной из ведущих европейских держав. Весь проект способствовал популяризации истории Урала среди населения региона, молодежи и гостей Свердловской области.

О героях былых времен

В фондах военкоматов Свердловской области, которые находятся на хранении в ГААОСО, содержатся документы периода Второй мировой войны, связанные с призывом и мобилизацией на фронт жителей Свердловской области. Это именнные списки призванных на военную службу, повестки, награжденные листы, извещения о гибели и пропаже без вести и т.п. В фонде Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области хранится еще один комплекс документов по истории Второй мировой войны

– это материалы о гражданах, угнанных в Германию, и военнослужащих, оказавшихся в плену на территории Германии или других стран Европы.

На основе этих документов архив организует выставки по истории Великой Отечественной войны (1941–1945). Ежедневно ведется работа по выполнению запросов граждан по выявлению сведений в фондах архива об участниках Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., погибших и пропавших без вести, призванных на территории Свердловской области.

В планах учреждения – создание поисковой электронной базы данных по документам фильтрационно-проверочных дел, презентация которой планируется к 80-летию Победы в 2025 году.

А как там в глубинке?

За последнее время проведен ремонт основных помещений в 9 муниципальных архивах, что однозначно способствует организации архивного дела в регионе. Также стало доброй традицией в юбилейные для муниципалитетов даты организовывать тематические выставки.

Так, Государственным архивом Свердловской области была подготовлена выставка архивных документов «Сплыв традиций и инноваций», посвященная 385-летию Алапаевска.

Выставочный проект «Синергия людей и пространства» был приурочен к празднованию 400-летия поселка Гари.

К 425-летию Верхотурья архивная служба региона представила выставку об истории города «Верхотурье: от духовной столицы к столице духовности».

Более того, к 285-летию Северского трубного завода была организована выставка «Под крылом Северской цапли». Это совместный проект Свердловского областного краеведческого музея имени О.Е. Клера, Государственного архива Свердловской области и Северского трубного завода.



Архивисты отмечают, что в последнее время выросло число молодых людей, интересующихся историей

На международном уровне

Активно работают свердловские архивисты и на международном уровне. Так, начальник Управления архивами Свердловской области **Роман Тараборин** находится в постоянном контакте с руководителями архивных служб Кыргызской Республики, Республики Таджикистан, а также Узбекистана и Казахстана. Проходят регулярные встречи, которые способствуют эффективному обмену опытом, реализации совместных проектов и инициатив, укреплению связей между архивными службами, а также сохранению исторической памяти наших народов.

Ярким примером взаимовыгодного сотрудничества стал визит руководителей архивной службы в составе делегации Свердловской области в Кыргызскую Республику в 2023 году. Начальник Управления архивами области Роман Тараборин и директор Государственного архива административных

органов региона **Оксана Селезнёва** приняли участие в церемонии открытия выставки архивных документов «Без срока давности. Суды истории» на площадке Кыргызского национального университета имени Ж. Баласагына. Экспозиция была посвящена годовщине Нюрнбергского, Токийского и Хабаровского процессов над фашистскими преступниками и включала в себя копии архивных документов и фотоматериалов о преступлениях нацизма на территории СССР и Европы. Кыргызской стороной также были подготовлены тематические стенды, рассказывающие о вкладе кыргызского народа в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

А в 2024 году в рамках Российско-Китайского ЭКСПО на стенде Свердловской области была представлена выставка архивных документов «Урал – Китай: путешествие по реке времени». Экспозиция выставки сформирована из фондов Госу-

дарственного архива административных органов Свердловской области (ГАОСО), Государственного архива Свердловской области (ГАСО), Центра документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО) и Музея истории Уралмашзавода при поддержке Министерства международных и внешнеэкономических связей Свердловской области (ММВЭС).

Не цифрой единой

Архивная служба Свердловской области ведет активную издательскую деятельность: выпускаются периодические и непериодические издания, созданные на основе информации, содержащейся в архивных документах или освещающей события архивной жизни уральского региона. Например: научно-популярный журнал «Архивы Урала», сборник «История рода Демидовых в архивных документах», календарь-справочник «Знаменательные и памятные даты Свердловской области», сборник публикаций «Ярмарка в Ирбите. 380 лет истории...», сборник архивных документов «Город правильно выстроен...». Также ежемесячно выходит в свет газета «Архивные ведомости».

В рамках фестиваля «Красная строка-2024» Управление архивами презентовало уральцам уникальный фотоальбом «Екатеринбург – река времени» к 300-летию Екатеринбурга. Это издание посвящено строительству и становлению завода-крепости Екатеринбурга.

В состав фотоальбома «Екатеринбург – река времени» вошли наиболее репрезентативные архивные фотографии дореволюционного Екатеринбурга в паре с кадрами современной фотосъемки. Такой подход позволил наглядно продемонстрировать изменения городского ландшафта и примеры сохранения архитектурного наследия Екатеринбурга.

ЛЕГЕНДЫ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ



МОГИЛЬНИКОВА Нина Алексеевна,

заведующая архивохранилищем отдела обеспечения сохранности и учета архивных документов Центра документации общественных организаций Свердловской области.

Я пришла в Центр документации общественных организаций Свердловской области более 40 лет назад, когда он еще являлся областным партийным архивом. На дворе был 1982 год, и попасть в учреждение можно было только через очень строгий отбор.

Затем были 90-е годы, которые дались учреждению очень тяжело. Какое-то время даже стоял вопрос о ликвидации нашего учреждения как пережитка коммунистического прошлого. Были очень низкие заработные платы, и те постоянно задерживали. Это не могло не сказаться на коллективе, и текучка была просто катастрофическая. Все время приходили и уходили люди. Однако в это непростое время удалось сохранить костяк специалистов, не мысливших жизни без этой работы.

В 2000-е годы ситуация улучшилась. В здании произвели масштабный ремонт. Стала расти заработная плата. На основе пережившей лихолетье 90-х группы сотрудников постепенно сложился новый профессиональный коллектив. За эти годы учреждение очень изменилось. У каждого специалиста появился персональный компьютер, без которого в современном мире работа невыполнима. Все архивохранилища теперь оснащены системой вентиляции и автоматического пожаротушения. Поменялся и сам характер принимаемых учреждением документов. Архив принимает всё больше документов личного характера. Наряду с традиционными стали массово поступать аудиовизуальные и электронные документы.

Могу сказать, что Партийный архив Свердловской области и нынешний Центр документации имеют много отличий, но их, безусловно, роднит одно – преданность сотрудников своему столь важному для общества архивному делу!



Выставки, проводимые Управлением архивами Свердловской области, вызывают неизменный интерес у свердловчан



АРХИВНАЯ СЛУЖБА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ЦИФРАХ И ФАКТАХ

Управление архивами Свердловской области

6 480 000+

архивных дел в государственных
и муниципальных архивах

42 100+

особо ценных архивных документов в государственных
и муниципальных архивах

42 100+

пользователей архивными документами
в государственных и муниципальных архивах в год

Государственный архив Свердловской области

1 340 000+

дел в фондах архива

ежегодно архив посещают
более 6 000 человек

95 000+

фото документов

архив исполняет за год 3 500
запросов граждан: как социально-
правовых, так и тематических.

2 000+

видео документов

Из них 35 % составляют запросы
генеалогического характера

Государственный архив административных органов Свердловской области

136 000+

дел в фондах архива

ежегодно архив посещают
более 450 человек

210+

фондов

архив исполняет около 1 300
запросов в год

2 100+

фото документов

Центр документации общественных организаций Свердловской области

1 350 000+

дел в фондах архива

ежегодно архив посещают
более 1 000 человек

10 000+

фото документов

архив исполняет около 1 000
запросов в год

800+

видео документов

Государственный архив документов по личному составу Свердловской области

540 000+

дел в фондах архива

22 000+

социально-правовых запросов в год

6 филиалов в 5 управленческих округах

Государственный архив в городе Красноуфимске

60 000+

дел в фондах архива

ежегодно читальный зал
Государственного архива в городе
Красноуфимске посещают
около 200 человек

3 500+

фото документов

400

фондов

архив исполняет около 300
запросов в год

Государственный архив в городе Ирбите

125 000+

дел в фондах архива

ежегодно архив посещают
более 1 500 человек

770

фондов архива

архив исполняет около 1 000
запросов в год

37

фондов и коллекций
личного происхождения

Центр микрографии и реставрации архивных документов Свердловской области

1 200 000+

оцифровано листов архивных документов

100 000

отреставрировано листов архивных документов

1 500

листов архивных документов, где проведена
цифровая реставрацияСоздано 10 виртуальных выставочных проектов
для государственных архивов Свердловской области

«Надеемся, что в гости приедет космонавт Андрей Федяев»



В Серове появится рекордное количество модельных библиотек. Концепция четвертой – космос

Наталья ШАДРИНА

В марте этого года, после присуждения заведующей Детской библиотекой №1 Серова Наталье ГУСЕВОЙ премии губернатора «За значительный вклад в сохранение и развитие библиотечной сферы», мы говорили с ней о мечте сотрудников ее учреждения – чтобы их библиотека стала модельной. Прошло полгода, и мы узнали, что они с первого раза выиграли конкурс на грант из областного бюджета в размере 3 миллионов рублей. Уже через год серовская библиотека получит новый статус и откроет двери для юных посетителей.

О концепции «Книжная Вселенная» мы побеседовали с Натальей Викторовной.

– Вы выбрали для обновления библиотеки тему космоса и авиации, вероятно, потому что она созвучна и названию вашего города (Серов назван в честь летчика-испытателя *Анатолия Серова*), и улице, на которой находится библиотека, – Гагарина?

– Да, именно на это и был расчет. Хотя, как оказалось, мы уже не первые, потому что совсем недавно открылась еще одна библиотека на космическую тему – в Ирбите. Но это говорит об актуальности темы и интереса к ней жителей, а у нас в плане космоса точно есть чем гордиться и есть о



Примерно так будет выглядеть один из залов будущей модельной библиотеки в Серове, подробностями с «ОГ» поделилась заведующая Детской библиотекой №1 Наталья Гусева

чем говорить. Например, в Серове жил *Ари Штернфельд* – теоретик космонавтики, который, собственно, и ввел термины «космонавтика», «первая космическая скорость», «космодром», впервые они появились в его книге «Введение в космонавтику». У нас училась и жила во время войны дублер *Валентины Терешковой* – *Ирина Баяновна Соловьёва*. В нашем городе родился космонавт, Герой России *Андрей Федяев*.

– Более того, насколько знаю, сотрудники библиотеки еще и

занимаются краеведением в области космонавтики и авиации?

– Да, и занимаемся просвещением в этих темах. Причем не только в Серове – на протяжении уже четырех лет мы участвуем в краеведческих чтениях, которые организует библиотека Ярославля, где родилась и жила Валентина Терешкова. Несколько лет мы подключались к ним в онлайн-формате, а в этом году уже ездила в Ярославль лично – делилась опытом нашей краеведческой работы и просвещения детей и подростков.

– По поводу «космического» наполнения. Понятно, что тема будет обыграна в интерьерах, а что появится в библиотеке с точки зрения функционала?

– Хотя у нас совсем не большая площадь – всего 103 квадратных метра, нам все же удалось выделить отдельное помещение под «космическое оборудование», пространство будет называться «Квазар-Book». Там мы разместим астрономическую лабораторию с телескопом, статодинамической тактильной панелью «Звездное небо», инте-

рактивным глобусом и даже мини-планетарием.

– Теперь неудивительно, что такой проект победил в конкурсе с первого раза, что в общем-то большая редкость...

– Это было для нас очень неожиданно и очень приятно, тем более что наша будет уже четвертой модельной библиотекой в Серове. Мы думаем, что дело не только в идее, но и в большой предварительной работе. Нам очень поддержала администрация города – перед заявкой на грант был проведен капитальный ремонт со сменой электрики, заменой полов. Все покрасили, побелили, даже обои со звездами и планетами наклеили. В феврале будут закуплены оборудование, мебель, начнется пополнение книжного фонда, и в сентябре 2025 года мы должны уже открыться в новом статусе.

– Уже есть идеи, кого хотите первыми позвать в гости?

– Конечно, мы хотели бы, чтобы с нашими юными читателями после открытия встретился космонавт Андрей Федяев. Мы знаем, что он бывает в Серове, у него тут живут родственники. Андрей – очень позитивный и открытый человек, поэтому, думаю, что все возможно. И *Сергею Прокотьеву* мы были бы очень рады – этот космонавт из Екатеринбурга, не так уж далеко, будем мечтать и надеяться!



В Камышлове – главная роль Бажову, в Ирбите – планетам и звездам

В Свердловской области продолжается модернизация библиотек в рамках нацпроекта «Культура». К этому учебному году в регионе открылось две модельные библиотеки – в Камышлове и Ирбите. Открытие еще одной – в Камышловском районе – планируется в конце сентября. Общий объем средств, выделенных на условия финансирования из федерального, областного и муниципальных бюджетов на эти цели, превысил 37 миллионов рублей.

Центральная детская библиотека имени П.П. Бажова в Камышлове тематически связана с творчеством уральского писателя, 145 лет со дня рождения которого отмечается в этом году. В малахитовой гостиной проводятся торжественные мероприятия, в лазуритовом зале – интерактивные уроки и встречи клу-



Космический зал открывшейся модельной библиотеки в Ирбите

бов по интересам, изумрудный зал предназначен для малышей, а хрустальный – для тех, кто постарше. В ходе модернизации обновили не только интерьер, но и библиотечный фонд. Он пополнился двумя тысячами изданий не только классической и современной литературы, но и кни-

гами по Брайлю и аудиокнигами из Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих.

– Открытие модельной библиотеки дает детям и подросткам Камышлова новые возможности для развития технических и творческих навыков, расшире-

ние возможностей для участия в жизни своих сверстников по всей стране и за рубежом посредством новой техники, чтения интересных редких книг для расширения своего кругозора, – отметила директор Камышловской централизованной библиотечной системы *Марина Лаврентьева*.

Модернизация центральной детской библиотеки Ирбита проведена в рамках подготовки к 400-летию города. Книжное пространство выполнено в космической тематике. В «библиотеке – Вселенной» посетителей встречает робот Маша-2022, которая может провести экскурсию по залу новых книг «Терра инкогнита – земля неизведанная», хранилищу знаний «Бесконечность» и залу самопознания «Планетая». Фонд художественной литературы, семейной педагогики и психологии после модернизации в Ирбитской библиотеке увеличен. Приобретены более четырех тысяч экземпляров новых книг,

50 наименований газет и журналов, среди которых интерактивные 4D-издания, книги-игрушки и книги-панорамы.

– За полтора года библиотека преобразилась и превратилась в библиотеку – Вселенную. Вселенную – в широком смысле, где весь окружающий мир безграничен во времени и пространстве. И где, в свою очередь, книги, как космические корабли, позволяют путешествовать и осваивать просторы этой Вселенной. Наша библиотека стала космической станцией, где готовы помогать всем, кто стремится к звездам и будет принимать у себя гостей с любой планеты! – сказала директор библиотечной системы *Галина Уфаркина*.

Всего с 2015 года в регионе действует 26 библиотек нового поколения. Работа по модернизации за счет средств федерального и областного бюджетов будет продолжена и в следующем году. **све.рф**

Умер Герой России Игорь Родобольский

8 сентября ушел из жизни самый титулованный российский военный – ветеран двух войн, Герой России и полковник Военно-воздушных сил РФ Игорь РОДОБОЛЬСКИЙ. Ему было 64 года. С 2013 года полковник возглавлял Свердловский региональный центр патриотического воспитания.



Свои соболезнования родным и близким Игоря Олеговича выразили губернатор Свердловской области **Евгений Куйвашев**, полномочный представитель Президента в УрФО **Владимир Якушев** и депутаты Законодательного Собрания региона.

– Ушел из жизни умный,

благородный, мужественный человек, для которого воинская честь была превыше всего. Всю свою жизнь Игорь Олегович стоял на страже интересов Отечества, многое сделал для укрепления территориальной целост-

ности и безопасности страны, – отметил Евгений Куйвашев.

Игорь Родобольский родился 18 марта 1960 года в городе Гродно Белорусской ССР. В 1983 году с отличием окончил Сызранское высшее военное авиационное училище летчиков. Проходил военную службу в Южной группе советских войск (Венгрия), в Забайкальском, Северо-Кавказском, Ленинградском и Приволжско-Уральском военных округах. Участвовал в боевых действиях в Афганистане и на Северном Кавказе, в миротворческих операциях в Абхазии и Камбодже. Награжден двумя орденами Красной Звезды, тремя орденами Мужества, орденами «За военные заслу-

ги» и «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени. Всего за время своей службы офицер совершил более 1 700 вылетов в зоне боевых действий и вывез из-под огня противника более 500 солдат.

В уральской столице Игорь Родобольский прожил последние 20 лет своей жизни и всегда с теплотой отзывался о Екатеринбурге.

– Для повседневной жизни и работы лучшего места, чем Екатеринбург, для меня нет. Здесь и атмосфера более деловая, и ритм жизни более интенсивный. Есть, как говорится, куда приложить свои силы и опыт, – рассказывал военный в интервью «ОГ».

В 2021 году наше издание

также подготовило книгу, посвященную Игорю Родобольскому. Один из экземпляров мы передали свердловскому отделению Российского общества «Знание».

Прощание состоится 12 сентября в 11:00 в Окружном доме офицеров в Екатеринбурге.

Редакция «Областной газеты» выражает свои соболезнования семье Игоря Олеговича.

О том, как полковник стал Героем России и почему переехал в Свердловскую область, можно прочитать в интервью на нашем сайте.



СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

+7 343 229 05 11

РЕГИОНАЛЬНЫЕ И МУНИЦИПАЛЬНЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

- В размере 1 000 000 рублей – семье гражданина, заключившего в период с 1 сентября по 31 декабря 2024 года контракт о прохождении военной службы;
- В размере 100 000 рублей – семье гражданина, заключившего контракт с Министерством обороны России;
- В размере 20 000 рублей – детям (на каждого ребенка) гражданина, заключившего контракт.

РАЗОВАЯ ВЫПЛАТА ОТ

1 500 000 РУБЛЕЙ

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ВЫПЛАТА ОТ

210 000 РУБЛЕЙ

- Кредитные и налоговые каникулы
- Бюджетные места для детей в вузах
- Бесплатные путевки в детские лагеря

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

- Единовременная выплата при подписании контракта – 400 000 рублей;
- Денежное довольствие от 210 000 рублей в месяц (в зависимости от воинского звания, должности и выслуги лет).

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

- Организация отдыха для детей военнослужащих в оздоровительных лагерях;
- Обеспечение бесплатным горячим питанием в школах (завтрак или обед) детей военнослужащих;
- Внеочередное оказание медицинской помощи военнослужащим и членам их семей;
- Компенсация стоимости проезда по территории Свердловской области военнослужащим;
- Льготная газификация дома, компенсация до 90% стоимости.

Общественно-политическое издание. Издатель: Государственное бюджетное учреждение Свердловской области «Редакция газеты «Областная газета»».

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области.
(Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1)

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е–0966

Главный редактор
А.А. ЛАКЕДЕМОНСКИЙ

Адрес редакции и издателя:
ГБУ СО «РГ «Областная газета», 620000, Екатеринбург, ул. Московская, 11 (2-й этаж).
ИНН 6658023946.

Адреса электронной почты:
Общая почта: og@oblgazeta.ru

Телефоны:
Приемная – 8 (343) 355-26-67

по вопросам рекламы:

8 (343) 227-51-10

электронная почта: reklama@oblgazeta.ru



VK.com/
oblgazeta



OK.ru/
oblgazeta



T.me/
oblgazeta



ОБЛГАЗЕТА.РФ

ПОДПИСКА

индексы:

- ежедневное издание на 12 мес. (09857) / 6 мес. (09856)
- ежедневное издание (с вкладкой «Документы») на 12 мес. (П2846) / 6 мес. (П3110)

для предприятий Екатеринбурга:

- uralpress.ural.ru – интернет-магазин
- podpiska.pochta.ru – подписное агентство Почты России

Адрес электронной почты:
Отдел подписки: podpiska@oblgazeta.ru

По вопросам подписки и распространения:

8 800 30-20-455

звонок бесплатный по России

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несет рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации. Р – материалы, помеченные этим значком, а также материалы, выходящие с пометкой «Информационный проект», публикуются на коммерческой основе.

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна

Номер отпечатан в АО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201
Заказ: № 7416.

Сдача номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Тираж 9 000

ISSN 2225-1529

